

# 成功農家

## 種果樹發跡的鄧新發

鄭金川

沒有開辦農事推廣教育，就沒有今日繁榮的農村；沒有改良種芒果的推廣，就沒有今日富庶的玉井鄉。一生與田畝為伍的鄧新發農友，他因栽培芒果而使生活獲得改善，是經營農業成功最好的例證。

20多年前，台南縣玉井鄉中正村斗六部落，可以說是玉井鄉風氣最閉塞，經濟最落後的地方。為了配合政府加強農村建設的指示，玉井鄉農會乃於民國50年成立了農事推廣教育組織，並且在斗六部落成立農事研究班。鄉農會為使斗六部落能繁榮富庶，一改落後的舊觀，農業推廣人員無不兢兢業業的做好推廣工作。

所謂：「羅馬不是一天造成的。」經過20多年來的努力，斗六部落滿山遍野都種植芒果樹，每年都為果農帶來了可觀的財富，農民的經濟唯它是賴。如今這原本不顯眼的地方，已成為玉井鄉最富庶的樂土。斗六部落之所以能夠創造奇蹟，應該歸功於政府推動加速農村建設的措施，以及玉井鄉農會推廣人員默默的耕耘，使農事研究班員們都能接受新的觀念，突破傳統的農業經營型態。

鄧新發今年56歲，世居台南縣玉井鄉中正村斗六。36歲那年，他就加入了農事研究班的行列，並擔任班長，數十年如一日，迄今還很熱心的為農友服務，這種精神實在可佩，因此附近人家都稱他為「鄧班長」。

### 我的成功故事

台灣各地任何農家採用新品種，新技術，或新經營方法，得到好收成，好收益，或改進生活的真實故事，1500字左右，附工作照片，註明真實姓名詳細住址。

歡迎各地農友投稿，農業推廣人員多訪問農家。訪問稿發表後，稿費從優，受訪問之農家，發表後贈送本刊一冊，不另付稿酬。



」，他實當之無愧。

鄧先生目前擁有耕地4甲多，大部份種植果樹，計有芒果、柳橙、荔枝、楊桃及百香果等，每年大約有60餘萬元的收入，家庭生活富裕而美滿，親友們都很羨慕。鄧先生謙虛的表示：「這輩子如果沒有參加農事研究班，接受指導員的指導，並經常和班員砌磋，交換作業心得，就不可能有今天的小成就。」

民國68年，鄧先生新蓋一棟美侖美奐的住宅，造型相當別緻，堪稱為「鄉村別墅」，這是鄧先生多年來，辛苦經營的成果。望着華美的樓房，他不禁喜形於色，往日的辛勞，似已消失在眉宇之間。

目前本省農產品的價格很不穩定，尤其是水果為甚。由於水果種類繁多，盛產期往往供過於求，造成價格暴跌，使得果農血本無歸。鄧先生希望政府，今後要加強輔導水果的加工及鮮果的外銷。

同時他建議，應停止果汁進口，並輔導本省食品工廠，以土種芒果製造果汁內外銷，相信會受到廣大消費者的歡迎，這樣果農既不愁銷路，亦可減少外匯支出，實為一舉兩得。

